

КРАЕВЕДЫ ОРШАНЩИНЫ

В. В. Жуковский

ГУО «Средняя школа №2 г. Орши»

Адрес: 211030, г. Орша, ул. Александра Пушкина, 13

Республика Беларусь, email: school2@goroo-orsha.by

В данной работе рассказывается о важнейших краеведах Оршанщины, которые способствовали возникновению и созданию учебного курса «Оршеведение», который изучается в школах города и района с 1999 года.

Цель работы – привлечь внимание учителей и общественности к значимости и важности краеведческой (оршеведческой) работы и показать её значение для учебной и воспитательной деятельности в общеобразовательных школах и гимназиях. Проблемой является малое количество издаваемой краеведческой литературы. В перспективе хотелось бы включить курс «Оршеведение» в школьное расписание, чтобы все учащиеся знали свой регион. В настоящее время курс «Оршеведение» преподаётся факультативно или в объединениях по интересам.

Всё, что связано с курсом «Оршеведение» является инновационной деятельностью. Любая публикация способствует привлечению внимания к этому оригинальному и интересному курсу.

Ключевые слова: курс «Оршеведение»; краеведы (оршеведы) – Жуковский В. В.; Навогонский Э. Э.; А.Н. Шинкевич; В. П. Лютынский; С. П. Иванова; Н. В. Пивовар.

Краевед – это прежде всего патриот своей Родины, который занимается изучением той территории, где проживает. Он скрупулезно и детально изучает свой родной край – в данном случае город Оршу и Оршанский район. Это комплексное изучение, включающее многие направления, привело даже к возникновению краеведческого курса – «Оршеведение» и изучению его в школах города.

С 1999 года курс «Оршеведение» преподается в школах города и района, и школьники получают первоначальные знания по истории родного края, населению города, об особенностях хозяйства, о культуре и природе своей малой родины.

Люди разных профессий занимаются краеведением, или оршеведением, на Оршанщине. Это и учителя, и врачи, и рабочие, и инженеры и представители многих других профессий. Всех их объединяет одно – жажда новых открытий и желание донести их до общественности своего региона.

Иногда краеведам задают вопросы: «Стоит ли заниматься такой деятельностью? Зачем нужно это делать?» Ответ однозначен: «Конечно, надо и даже необходимо». Дело в том, что историки, географы и другие ученые не могут конкретно изучить все регионы и всё многообразие во-

просов и проблем, которые присущи этим регионам. Историю родного края создают люди, а исследуют, восстанавливают, отображают и хранят земляки-краеведы. Краеведы осмысливают значимость событий и показывают их место в масштабе района, области, страны и, даже иногда, мира. Многие события и дела, происходившие в нашей стране, начинались на Оршанщине и развивались только здесь, и это еще больше воодушевляет краеведов на их всестороннее изучение.

Краеведение дает научное видение мира. Оно затрагивает многие науки. Краевед должен разбираться в географии, истории, искусстве, этнографии, экологии и еще во многом другом. Кроме того, он должен ориентироваться в происходящих событиях, разбираться в многочисленных фактах и давать при этом объективную информацию, обеспечивая при этом научность и информативность.

Школьное краеведение (оршеведение) оказывает огромное влияние на формирование личности школьников, и данные многих оршанских краеведов (оршеведов) вошли в программу курса «Оршеведение».

Учителя и школьники, изучающие краеведческую литературу, часто интересуются личностью авторов этих книг. Поэтому в 2002 году была издана брошюра Светланы Ивановой «Оршанские краеведы», в которой приведены краткие биографические данные 26 оршанских краеведов. Тираж был небольшой, и книга моментально стала библиографической редкостью. Однако общественность города (и в первую очередь учителя-краеведы) сумели познакомиться с людьми, которые много сделали для раскрытия белых пятен прежде всего истории Оршанщины. Материалы таких краеведов, как Д. Н. Василевского, И. А. Ершова, В. А. Касперского, А. Н. Кудина, Л. Д. Радомской, А. М. Сережкина, Г. Е. Трутко, Б. Ф. Шалуха, А. Г. Шапчица, Г. С. Шарая и многих других не потеряли своего значения до сих пор. Их работы используются, осмысливаются и вдохновляют многих краеведов на новые исследования.

В 2010 году вышел фундаментальный труд Николая Пивовара «Краязнаўцы Віцебшчыны другой паловы ХХ – пачатку ХХІ ст.» Это библиографический справочник. В нём помещена информация и об Оршанских краеведах. Николай Васильевич считает, что наиболее характерными чертами краеведа являются:

- комплексный характер знаний;
- регулярные и постоянные исследования;
- значительные результаты работы (издание книг, написание статей для периодической печати, участие в музейной деятельности, организация краеведческих выставок, работа со школьниками, участие в благоустройстве памятников);

– любовь к своему краю, так как краевед всегда краелюб.

Всё это в полной мере относится и к оршанским краеведам.

В 2020 году вышла брошюра Виктора Жуковского «Оршеведение: фильмы краеведа, туриста и кинолюбителя Э. Э. Навогонского на уроках и во внеклассной деятельности». В этой брошюре автор знакомит читателей с особенностями организации образовательного процесса Э. Э. Навогонского. За время своей деятельности Эдуард Эдуардович создал около 500 фильмов, большинство из которых краеведческого направления. Его фильмы рассказывают практически обо всех значимых событиях на Оршанщине, о её истории и о людях. Уже много лет его фильмы используются на уроках курса «Оршеведение» и многих для организации многих внеклассных и внешкольных мероприятий. Многие его фильмы могут служить самостоятельным источником знаний. В брошюре приведён список всех фильмов краеведа, методические рекомендации по их использованию и биография неутомимого оршеведа.

В 2020 году вышла брошюра Виктора Жуковского «Оршеведение: использование материалов краеведа А. Н. Шинкевича на уроках и во внеклассной работе». Александр Николаевич Шинкевич является одним из самых известных краеведов региона. Он известен также как автор многочисленных книг и статей в периодической печати. Кроме того, он ведёт активную общественную работу по краеведению, часто выступает перед учащимися в школах города, проводит интереснейшие экскурсии по достопримечательностям своей малой родины. В брошюре представлен каталог всех его изданий, методические рекомендации по их использованию и биография краеведа.

В 2020 году вышла брошюра Виктора Жуковского «Оршазнаўства: выкарыстанне публікацый краязнаўцы В. П. Лютынскага на ўроках». Виктор Павлович широко публикуется в республиканских, областных и районных средствах массовой информации (их список приведён). Многие его публикации были использованы при подготовке учебного издания «Оршеведение». Кроме того, оршевед выступил рецензентом двух изданий этого учебного пособия. Краевед пользуется огромным авторитетом среди коллег и всех тех, кто интересуется историей Оршанщины. В брошюре также представлены методические рекомендации по использованию публикаций на уроках и биография краеведа.

Краеведение постоянно развивается. Всё время открывается что-то новое. Краеведы Оршанщины в постоянном поиске, а значит, будут появляться со временем новые брошюры, новые книги, рассказывающие о деятельности людей, любящих свою малую родину.